

消失半个世纪，横跨古城区

“娄门”石碑现身古城河边

昨天中午，市民沈兰生致电快报称，在市立医院北区对岸的护城河边发现了一块刻有“娄门”的石碑。现为中国民族建筑学会会员的沈兰生，凭借自己多年来对石刻的研究，非常肯定地告诉记者，这块石碑正是1958年被拆除的城东娄门的石碑。



“娄门”两个字还非常清晰

记者随沈兰生来到了市立医院北区的对岸，岸边堆放着许多花岗岩石块，形状各异，看起来更像一座废石场。那块刻有“娄门”二字的石碑安安静静地“躺”在乱石之中。

记者看到，整块石碑长约1米，宽约40厘米，厚约20厘米，底面并不平整。整个石碑相较于周围的花岗岩石块，颜色更深，表面更为平滑。“娄门”二字为繁体字，笔画工整，非常清晰。石碑的右侧，竖排刻着：“民国卅七年苏州重建”字样；石碑的左侧则是书写碑文人的落款签字，然而由于字迹模糊不清，只依稀可判断此人姓“王”，并刻有一方形印章。

沈兰生介绍，从石碑的规格以及所刻内容看，毋庸置疑，它就是苏州八大城门之一的娄门石碑。两千五百多年前，伍子胥奉吴王阖闾之命构筑大城，同时建造了阊、胥、盘、蛇、楼、匠、平、齐八大城门，全部为水陆城门。

在历史长河中，苏州的城墙城门屡有兴废，2500多年间从没中断过。至今，除却盘门，其他七座城门要么早已改头换面，要么荡然无存。娄门之独特在于，其水陆城门各有外、中、内三重，沈兰生介绍，

娄门遗址位于现东园内护城河堤，遗憾的是其外城、中城及内城上的城楼约在1948年拆除，1958年，大跃进时期大炼钢铁修小高炉时内城门和水城门先后又被拆除，至今未修复。

沈兰生告诉记者，在他看到这块石碑时，非常激动。“这块石碑见证了古城的历史，是苏州城门变迁信息的载体。一砖一石总关情，古城门是苏州的‘魂’，它存在的意义是重大的。目前苏州在逐步恢复古城门，将来重建娄门时，这块石碑应重新回到城楼上。”

消失了半个世纪的娄门石碑怎么会横跨古城，来到了城西呢？记者从居住在“废石场”附近的市民那里了解到，“废石场”为几名安徽人在“经营”，他们从一些拆迁房那里收集旧建筑构件，以花岗岩为主，堆放在河边，找到买家便会“出手”。一直居住于此的王阿姨告诉记者，这块刻有“娄门”的石碑是刚刚被运到这里的。“可能他们自己也没有看到这块石碑上有字，至于石碑的来路，他们是不会管的。为避免被误卖，希望文物部门能够早日将石碑收回以便日后重修娄门时发挥作用。”王玲玲 文/摄

沧浪区残疾车主领取生活救助金

昨日，在吴门桥街道门口的接待室，好多残疾车主高高兴兴地领到了政府发放的首月800元残疾车主生活救助金。

目前，苏州“三小车”整治已进入长效管理阶段。在整治过程中，沧浪区充分发挥各街道“五包”小组的作用，开展了送政策、送岗位、送文化、送保险、送温暖“五送”活动，对符合低保政策的残疾人车主及时办理了低保，做到了应保尽保，还对有创业意向的残疾人提供就业帮助。

为了让这些置换残疾车的残疾人安排好自己的生活，过好元旦、春节两大节日，政府给每位符合发放救助金的残疾人车主，每月发放800元生活救助金，连续发放3个月。

据了解，目前沧浪区符合发放残疾车救助金条件的残疾人车主共106人，其中吴门桥街道人数最多，共34人，占了沧浪区近三分之一。在残疾人车主生活救助金发放现场，来自南环第三社区的残疾人朱生弟，因为他的双脚不能行走，街道工作人员在残疾人前让他签字，给了他第一个月800元残疾人车主生活救助金。他高兴地说，街道每年给他600元助残金、过年可享受3000元春节补助，平时还给他送大米、食油。“现在又能领到800元生活救助金，我可以开开心心地过元旦和春节了。”

黄志强 陈泓江

明年将有5万套房源上市

昨天，苏州一房地产网站发布信息，根据调查显示：2010年，苏州楼市将有200多个楼盘，约5万套房源集中上市，而推盘量大的板块集中在今年土拍市场活跃的区域。其中供应量严重不足的独墅湖板块、城北板块都有全新项目上市，另外园区市场部分大盘项目也将增加供应量，吴中越溪板块、新区浒关板块2010年更是好戏连台。

随着房贷政策要有所调整，5万套房源即将吹响上市集结号，是否会受到影响呢？苏州房地产业内人士说，不久前，苏州首现二套房贷首付50%的现象，但随着新年大量房源的上

市，二套房的政策可能对苏城楼市影响不大。

其称，当下市民普遍反映房价较高，但有不少人还是出手购买，这是因为购买的群体基本只会两类群体：第一套房的刚性需求和部分急需换房族。“新苏州人需要有属于自己的固定住所，特别是年轻人要结婚，这些都是购房的刚性需求。目前，苏州本地户籍人口和外来人口分别在600万左右，新苏州人购房还有很大的市场。”

该业内人士认为，在房产政策频出的当下，2010年楼市的房价将决定于政策和贷款松紧度。从理论上看，今年涨幅过大，

明年应该有高位平整或小幅回调的要求。但事实不会按理论的理想走，既然是市场必定就会有非理性的成分。目前，政策基本是温和劝阻性的，没有实际约束。

新年到来，银行在新额度下必定有放款的冲动，而客户的非理性购买也会继续。有人出钱、有人购买，房价在2010年第一季度自然还会继续涨。“但上涨过猛时逐步的严厉政策和货币收紧就会随之而来，房价就有可能被稳住甚至下调的可能。所以2010年的房价基本会是春暖花开、秋风瑟瑟的感觉。”

陈泓江

惨！女童吃桂圆噎死

昨天，家住高新区华通花园的李先生家发生不幸的一幕，16个月大的女儿在吞食桂圆时不慎被噎住，虽然经过抢救，最终还是因为窒息时间过长而死亡。医生提醒，在给幼儿喂食时一定要将食物分成小块并学会急救措施，避免发生类似的悲剧。

昨天上午9:20左右，李先生16个月大的女儿正在一个人玩耍，她先是自己吃了一个桂圆，但是吃到第二个时突然被卡住了，小孩当时被噎得脸色通红，并且一直咳嗽。家人一看连忙使劲拍打后背，但是喉咙里的桂圆一直没有咳出，小孩的脸色也渐渐变成了紫色。

在送到附近的社区卫生中心抢救后，过了半个小时桂圆仍然没有取出来，小孩的呼吸已变得越来越弱。大约10点钟左右，家人抱着孩子来到浒关医院

急救室，此时离孩子吞下桂圆已经过去了40分钟。

“由于耽搁太久，小孩当时脸色发白，瞳孔已经放大了。”

据浒关医院急诊医生介绍，由于桂圆过大，将小孩的呼吸道完全堵塞，而且吞食后耽误时间太长，小女孩被送到急诊室时已经没有了呼吸。医生很快从女童的喉咙深处取出了那颗致命的桂圆，“桂圆还是完好的，直径有3厘米左右。”医生将女童死亡的消息告诉家属后，一家人悲痛欲绝，在家属的

一再要求下，医院又进行了一系列抢救，但是小女孩最后还是被确认死亡。

医生提醒家长，在给幼儿喂食时一定要当心，最好少喂桂圆、果冻等容易噎住的食品，或者将食物分割成小块一口口喂食。一旦发生危险情况，可以将孩子头朝下猛拍后背，将异物呛出。如果异物没有咳出，应当及时送往医院抢救，“在这个过程中可以用筷子压住孩子的舌头，保持呼吸畅通，为抢救赢得宝贵的时间。”

李胜华

》天气预报

今日天气晴冷
注意防风

昨天，苏州的最低气温仍然没有升到冰点以上，为-0.9℃，而且由于天空中云系增多，太阳也一直没有露脸。最高气温缓慢升到8.4℃后就停住了脚步，市民出门感觉仍然比较冷。今天，冷空气将逐渐占据上风，苏州天气终于放晴，不过感觉比较清冷，早晨的最低温度比昨天上升3℃左右，不过最高气温将比昨天下降2-3℃，同时西北风风力增大，市民出门除了保暖外，还有注意防风。

据苏州市气象台预测，今天天气多云到晴，西南风转西北风4-5级，最低温度2-3℃，最高温度5-6℃。明天晴到多云，偏南风3-4级，最低气温为-1℃，最高气温6℃。明天苏州的天气仍然不错，受夜间晴空辐射降温影响，气温又略有降低，不过好在风力有所减小，比较有利于出行。

李胜华

今日周边城市天气：

常熟：多云到晴，北风4-5级，气温-1℃-7℃。
太仓：多云，西风3-4级，气温1℃-8℃。
吴江：晴，西北风4-5级，气温-1℃-6℃。
昆山：多云，西北风3-4级，气温-1℃-9℃。
张家港：晴，西北风4-5级，气温-2℃-6℃。
上海：多云到晴，西北风3-5级，气温3℃-8℃。

》资讯

入境就业申请 明年有望当天办结

对于企业人事部门来说，为境外人士办理入境就业一直是费时费力的差事。不过，记者昨天从苏州市劳动就业管理服务中心获悉，预计明年1月，苏州将正式推出“入境就业网上申请系统”，企业在网 上即可为境外人士办理入境就业，原本一周的办理时间最快可缩短至1天。

何寅平

16万份档案 实现网上查询

“今后查询档案再也不用四处跑啦！”记者从苏州市劳动就业管理服务中心获悉，经过半个月试运行，从前天起，该中心16万份个人档案网上查询系统正式向社会开放，苏州市区本级的大部分下岗失业人员可以通过该系统查询到自己的档案。

查询者只需登录苏州市劳动就业管理服务中心网站(<http://www.szldbz.gov.cn/ldjy/>)，然后点击左下角的“档案查询”一栏，即可进入查询系统，输入个人姓名和出生年月后就可以查到自己档案的保存状态。

何寅平

苏州有了地标型 企业评价标准

昨天，记者从苏州市政府获悉，该市日前出台了《关于建立苏州市地标型企业（制造业）评价标准的意见（试行）》。苏州欲通过评价体系对企业的综合评价考核，筛选出苏州在制造业各产业发展中最为先进的企业，体现苏州企业发展的最高水平，着力打造一批具有国内乃至国际影响力的制造业标杆企业。

陈泓江